

未成功植入脑血管支架并隐瞒？人命关天须彻查

本报评论员 宋学敏

近日，江苏宿迁。因父亲突发严重脑梗症状送医抢救，朱先生才发现，不久前医生称成功植入父亲颅内血管的高价进口支架竟然“消失”了。朱先生说，眼看事态败露，涉事的宿迁市第一人民医院操刀医师才承认，此前的手术未能成功放置支架。6月7日，朱先生父亲因动脉血栓堵塞闭致大部分脑干坏死，不幸去世。朱先生表示，将就涉事医院和医护人员故意隐瞒支架未能植入事实、伪造病历虚构手术经过、未装支架却收取费用等情况，向当地法院提起民事诉讼，追究医院和医生医疗过失责任。

朱先生提供的录音中，涉事医生齐某称：“我做了这么多手术，没做成的时候很少，当时这个支架没放成，

我觉得很打脸，感觉有点不好看，下不了台。”“支架没有用，但也浪费掉了。你说不收费，去哪儿出这个东西？那还得让医院贴钱，(我)也怕处分。”收据显示该进口颅内支架47000元。纵然听闻过不少医疗纠纷和医疗事故，但见多识广的网友还是震惊了，因为该事件过于离谱，骇人听闻。怕丢脸？于是假装手术成功了，钱还一分没少收。且借口是那么奇葩。“我不想丢脸，那就让病人丢命好了。”医者仁心，生命至上，一个医生为了所谓的面子连最基本的医德都没有，怎配做医生？

更加让人细思极恐的是，患者家属得知真相，纯粹是涉事医生实在瞒不过去了。这就是典型的信息不对称的问题。医学知识和技能，对普通人来说有信息壁垒，医患关系

是信息不对称的，所以才生死相托。生死相托不是说医生一定能挽救生命，而是寄托了对医生的高度信任——水平可能有高低，但绝不能恶意欺骗患者及其家属。“不同医院的诊疗水平有高低，医务人员在诊疗过程中也不能100%避免出错。”“本应预见不良结果可能出现，却抱着侥幸心理未采取防范措施，放任不良结果出现并隐瞒实情，就不仅仅是一般医疗过失问题了。”北京大学法学院孙东东教授评价说，事件虽属医疗行业中较罕见的情况，但也暴露出相关管理问题。《民法典》第1219条规定：医务人员在诊疗活动中应向患者说明病情和医疗措施。“患者及其家属要是知道手术没成功，可能会去别处求医，患者也会活得更仔细点。谎称手术成功，

何止是骗了手术费、材料费，这是图财害命。”网友也有理由怀疑，对涉事医院和医生来说，该事件可能并非个案。“可以查查以往经过他手的病例了，还有一起操作的医护人员，应该都查一遍，有没有类似没植入支架却收费的。”

当然，目前，单凭患者家属提供的住院病历记录、涉事医生的电话录音等内容，无法判断医院医疗行为是否存在过失，须进行鉴定。所以，需要启动全面调查。一旦查实，涉事操刀医生的隐瞒行为，已经违反了《民法典》和《医师法》等相关法律和医师职业道德规范。若经过当地卫健委调查，证实其行为与患者死亡存在因果关系，性质严重的，涉事医生会被吊销行医执照，还可能因涉嫌“医疗事故罪”，被追究相关刑事责任。

镜界



伶仃洋 海底“牵手”

6月11日，世界最长最宽钢壳混凝土沉管隧道——深中通道海底隧道最终接头顺利推出，与东侧E24管节精准对接，深中通道海底隧道正式合龙，深圳和中山两市在伶仃洋海底正式“牵手”。深中通道计划于2024年建成通车。
新华社发

环境

超四分之三珊瑚或将患病

澳大利亚新南威尔士大学近日发布的一项研究认为，随着气候变化导致的海洋温度升高，到下个世纪全球超过四分之三的珊瑚或将患病，严重影响海洋生态系统。研究人员表示，珊瑚是一种敏感的生物，海水的温度、盐度和水质都会影响珊瑚的生存。海洋温度升高会使珊瑚“感到压力”，免疫系统受到影响，同时海洋温度升高也增强了真菌和细菌等病原体的繁殖能力，增加了珊瑚被感染的风险。
据新华社发

科技

3D打印助力研制钛合金

澳大利亚悉尼大学和皇家墨尔本理工大学等机构科学家通过独特的合金设计和3D打印技术研制了一类新型钛合金。新研究为更可持续地制造高性能钛合金提供了可行方法，这类钛合金可广泛应用于航空航天、生物医学、化学工程、国防和清洁能源等领域。
据新华社发

趣闻

奥特曼说起“道德经”

2023北京智源大会，OpenAI创始人山姆·奥特曼在线上演讲中表示，AI安全需要国际合作，中国拥有世界上最优秀的AI人才，希望中国的AI研究者也能做出巨大贡献。他表示：“以可验证的方式建立全球对日益强大的AI系统安全开发的信任，我不幻想这是件容易的事。《道德经》提醒我们，‘千里之行始于足下’。在这方面迈出的最具建设性的第一步是与国际科技界合作。”
据澎湃新闻

偷渡客劫持货轮

意大利国防部9日宣布，意特种部队当天登上本国海域一艘挂土耳其旗帜的货轮，将其船员从疑为偷渡客的持械人员威胁下“解救”出来。意大利海军陆战队员是从直升机下降到船上，很快就控制住局面，“解救”了全体船员。据报道，这群人在土耳其偷偷登船，指望随船进入欧洲，但被船员发现。
据新华社发

国内

广州发现两例猴痘病例

据广东疾控中心网站消息，6月10日，广州市监测发现2例猴痘病例。病例分别为43岁男性和29岁男性。经复核，实验室结果猴痘病毒核酸阳性，结合病例流行病学调查、临床表现、实验室检测结果，诊断为猴痘确诊病例。目前病例正在定点医院进行隔离治疗，症状较轻。
据央视网

国际

特朗普最高“坐100年牢”？

美国前总统特朗普因“密件门”被起诉后，当地时间9日，联邦检方披露了起诉书文本。文本显示，特朗普共面临37项指控。美媒称，若全部罪名成立，这位前总统最高可能“坐100年牢”。特朗普面临37项指控，其中包括违反国家安全法、串谋妨碍司法公正、向调查人员作出虚假陈述等。每项控罪最高可被判罚款25万美元及监禁五至二十年。
据央视网

旧金山发生枪击事件

美国旧金山市米申区9日晚发生一起枪击事件，导致9人受伤。9日21时刚过，一家服装店的开业6周年庆祝活动现场发生枪击事件。伤者为8名男子和1名女子，年龄在20岁至34岁之间。警方初步判断，这是一起“有特定目标、孤立的”事件。
据新华社电

美国道德价值观“差劲”

民意调查机构美国盖洛普咨询公司9日发布的一项调查显示，54%成年受访者认为美国当前道德价值观“差劲”，这一数字比去年同类调查高4个百分点，为这项调查22年历史上最高。盖洛普说，越来越多的人不看好美国的道德价值观现状及未来前景。这些消极看法与美国枪支暴力频发、与会者在公开会议上的争吵、妇女儿童权利保障出现重大倒退等不无关系。
据新华社电

瑞典枪击案致1死3伤

瑞典警方说，首都斯德哥尔摩10日发生枪击事件，一名15岁少年身亡，另有3人受伤，作案动机尚不明确。瑞典警方在傍晚时分接到报警称，斯德哥尔摩南部的一个广场附近发生枪击事件。警方抵达现场后发现两名伤者，在附近发现另外两名伤者。一名少年因伤势过重死亡。枪击事件发生后不到一小时，警方逮捕两名男子。
据新华社电

索马里一酒店遇袭

索马里警方10日说，首都摩加迪沙一家海滩酒店9日晚遭极端组织索马里“青年党”武装人员袭击，造成9人死亡、10人受伤。7名“青年党”武装人员当地时间9日20时左右袭击酒店。索马里安全部队与武装人员激烈交火，次日凌晨2时左右结束行动，7名“青年党”武装人员均被击毙。
据新华社电

土耳其军工厂发生爆炸

土耳其国防部10日发表声明说，安卡拉省埃尔马达区一间火箭和炸药材料工厂当天发生爆炸并引发大火，至少5名工人死亡。安卡拉省省长长沙欣发表声明说，爆炸引发的大火已被扑灭。土国防部声明说，发生爆炸的具体原因正在调查中。
据新华社电

俄乌局势

俄货运飞机在加被扣

加拿大外长乔利6月10日宣布，加政府已根据《特别经济措施法》下令扣押目前停放在多伦多皮尔逊国际机场的一架注册于俄罗斯企业名下的安东诺夫-124型货运飞机，这是该法规实施后查封的首笔实物资产，其所属公司此前已被加拿大列为制裁对象。若该资产被加政府没收，加方将与乌克兰政府合作，选择对该资产进行重新分配。俄罗斯驻加使馆回应称，该货机属于私人企业，加方行为“纯属公路抢劫”。
据中国新闻网

乌克兰已开始反攻

泽连斯基10日在与加拿大总理特鲁多举行的联合记者会上表示，乌克兰的反攻行动已经开始。泽连斯基指出，他与乌武装部队总司令扎卢日内等乌军高级指挥官保持日常联系。
据新华社电